

J. H. Schultz. *Die konstitutionelle Nervosität*. Отдельный оттиск из *Handbuch der Geisteskrankheiten*, herausg. v. Bumke. Стр. 28—111. J. Springer. Berlin, 1928.

J. Schultz считает конституциональную нервность диатезом; различные формы ее он делит по соматическим, экспериментально-психологическим и практическо-клиническим данным. При рассмотрении клинических явлений он различает глубочайший слой, средние слои и наивысший слой как в области невротических, так и психопатических особенностей. Далее он подробно останавливается на течении и весьма кратко—на этиологии, дифференциальному диагнозе и лечении конституциональной нервности. В весьма обширной литературе мы находим ссылки на Ароновича, Гуревича, Иванова-Смоленского, Россолимо, Серейского, Зимницкого, Суханова, Сухареву и Осипову, Павлова, Красногорского, Щербака, Вендеровича и др.

Проф. М. Я. Брейтман.

M. Hirsch. *Konstitution und Character*. Стр. 107. Leipzig, C. Kabiszsch. 1928.

Под редакцией д-ра M. Hirsch'a собрано в этом сборнике 7 статей: первая из них, принадлежащая перу редактора, касается вопроса об отношении медицины к изучению характера, далее подробнее останавливается на отношениях между конституцией, темпераментом и характером. Проф. F. Kraus и здесь развивает дальнее свою мысль о синтезе тех понятий, которые в совокупности представляют собой человека. A. Gronfeld затрагивает вопрос о методике характерологии, G. Ewald останавливается на соматических основах характера, H. Hoffmann на его психических основах; E. Utitz рассматривает взаимоотношения между характером и средой и, наконец, K. Hildebrandt разбирает различные виды врожденной малоценности характера. Разбирая разные стороны вопроса, эти статьи, однако, не дают еще общего синтеза, которого, вероятно, придется еще долго ждать.

Проф. М. Я. Брейтман.

Proff. Th. Brugsch и F. H. Lewy. *Die Biologie der Person*. Т. 3-й, вып. 15, стр. 577—748. 33 рис. $\frac{1}{2}$ таблица. Berlin-Wien, Urban-Schwarzenberg, 1929. II. м. 13.

Этот выпуск содержит две интересных работы: Haike об ухе и F. Pinkus'a—о коже. Haike подробнейшим образом рассматривает всевозможные конституциональные и наследственные нарушения слуха, останавливаясь подробно на отосклерозе и на Менделевских формах его наследования. Из русских авторов он цитирует Кутепова и Успенскую. Широко построено изложение в работе Pinkus'a, который рассматривает формы кожи (образование складок и морщин), мимику, возрастные отличия, цвет кожи и волос, ногти, изменение содержания жира в коже, потливость и отсутствие ее, мягкость и эластичность, толщину кожи. Далее физические влияния окружающей среды и оборонительные реакции кожи на прикосновение (дермографизм, боль), на температуру (холод и тепло), свет; затем он касается влияния эндокринных органов на кожу, волосы и т. д., останавливаясь на наследственности свойств кожи, на диатезах, рассматривает влияние на кожу ядовитых веществ (возбудителей заражения, химических, растительных и животных ядов). Из русской литературы он ссылается на Корчагина, Ратнера, Рябова и Яницкую.

Этот выпуск составляет продолжение предыдущих выпусков того же тома, в котором говорилось о гуморальной конституции, эндокринных железах, опорной ткани, зубах, желудочно-кишечном канале и глазе. Остались еще не рассмотренными почки и нервная система (сердце и легкие в план руководства не включены).

Проф. М. Я. Брейтман.

Prof. Th. Brugsch и F. H. Lewy. *Die Biologie der Person*. III том, вып. 16, стр. 749—888. Berlin-Wien, Urban-Schwarzenberg, 1930, II. м. 12.

Настоящим выпуском заканчивается 3-ий том руководства о биологии личности. Этот выпуск состоит из двух работ. 1-ая из них написана проф. F. Munk'ом и касается физиологических и патологических функций и состояний почечной системы в ее отношении к личности. Статья говорит о значении почек для человека, а также влиянии конституции, среды, образа жизни и болезней на функции почек. Автор приводит ряд ценных фактических данных, но, как он сам указывает, широких обобщающих точек зрения на значение почек для конституции пока еще нет.